

前言

日本殖民統治時期，臺灣青年在社會主義思潮席捲世界之際，是以閱讀日文、日譯左翼思想的書為主，他們透過各種管道閱讀中國通俗小說《三國演義》、《水滸傳》、《桃花扇》日譯本及中國現代文學等書籍。然而，隨著日本全力對中國發動侵略戰爭，全面解散政治團體，讓臺灣左翼政治運動遭到重大挫折，在此情況下，左翼思想遂依靠文學運動在知識青年身上延續命脈，如賴和〈一桿稱仔〉、楊逵〈送報兵〉、呂赫若〈牛車〉等文學創作。

1945 年，臺灣光復，官方、民間所編的課本或圖書，皆有收錄魯迅〈孔乙己〉、茅盾《大澤鄉》、老舍《駱駝祥子》等人的作品，內容充滿對社會現況的關懷，對照國民黨政府來臺後，官僚腐敗及民生凋敝的景象，讓自幼受日本教育，剛剛學習國語的青年學子，似乎從中找到出路。如當時義民中學的學生口述：「黃賢忠與鍾履霜老師教國文，除課本內容外，並介紹魯迅、巴金、老舍的文章，透過文學作品，讓初中生關心社會」當國民黨政府發現這些作品帶有階級性與批判性，遂開始壓制其傳播。

1950 年 6 月 25 日，韓戰爆發；美國改變對華政策，派第七艦隊進入臺灣海峽，使國民黨政府進一步對中共在臺組織及其關係人發動全面的整肅與清剿。本次展覽的核心，1951 年「中共省工委桃園地區工作委員會中壢支部」（義民中學案），便是在這脈絡下發生的政治案件。據已公開資料，此案有 12 人涉案、11 人被捕、1 人誤抓，其中 4 人遭槍決。他們皆為臺灣譜寫了一段至今不悔的歷史篇章。如今，我們期盼透過歷史回望，為那曾經飛揚的青春，再次唱起屬於他們的〈畢業歌〉。

義民中學校歌

I=4 碧野千里 翠木蒼蒼 巍然我校 站立共
陽莘莘學子 來之四方 弦歌在一堂 團結活潑
嚴肅緊張 民主的作風 進步的榜樣 今天是同心
學者勇士 明天是建設新中國的棟樑 同學們
一起努力 向前進 把我們的校風光大發揚

沒有和平，就沒有民主，
沒有民主，更不會有人權，
只有人權受到重視，
我們才能享有真正的自由與平等。

—— 黃新華

紀念章



掃描



瞭解更多；

或瀏覽



粉絲團



義民中學小史

1946年，舊「新竹州」十五大庄之信仰中心「褒忠亭（新埔義民廟）」捐資成立義民中學，當時的校長朱盛淇邀請甫來臺的姚錦協助辦學，招收初中部學生，學校設在日據時期家政女學校舊址（現國立中壢高級家事商業職業學校，桃園縣中壢市德育路36號），1949年試辦高中部，隔年遷往中壢高商現址（桃園市中壢區中央西路二段141巷100號）。1953年1月准設置高中部，7月遷至新竹現址（竹北市中正西路15號）。



案未爆發前義民中學教職員合照 提供單位/出處：涂貴美女士

老師們

劉鄆昱：「黃賢忠老師很有文采；黎明華老師可以很生動地演出曹禺的《日出》；徐邁東老師把魏晉南北朝的歷史講得非常生動；姚錦老師會講一些時事。」

范榮枝：「黎明華是地理兼音樂老師。我還記得他教唱的抗戰時期的愛國歌曲，像流亡三部曲、陝北民歌等。一般講地理課是枯燥的，唯獨他能讓我們不打瞌睡。」

劉鄆昱：「有時候聽到黎明華、鍾履霜、徐邁東合唱雄壯的歌曲，現在猜想也許是『國際歌』吧。」

劉鄆昱：「教國文的鍾履霜老師，教材是選郭沫若的『奔流』、『水牛贊』還有史諾的『血染伏爾加河』等等。」

范榮枝：「只教了一學期英文的孫曉薇老師離開前給我和劉鄆昱各留了一本中譯書，要我練習國文、英文，並在書上用英文簽名，同時寫下『in memory of our acquaintance』，紀念我們短暫的認識。」

「中壢義民中學政治案件」

本案係以中壢義民中學教導主任姚錦為首的政治案件，1948年秋，姚錦經黎明華介紹，加入「臺灣省工委會中壢支部」進行發展組織、教育群眾等工作，先後吸收黃賢忠、徐代錫、邱興生、徐代德、范榮枝、劉鄆昱、麥錦裳、楊環、樊志育、丁潔塵等人參加讀書會。

1951年7月，「義民中學案」爆發，上述11人被捕，其中姚錦等4人於1952年6月18日於馬場町遭槍決，其餘7人分別被判5至10年徒刑；另案發當時軍警搜捕邱興生時，誤捕同為「內壢國民學校」的另一邱姓教師邱慶麟，致其蒙冤入獄1個月。



四位被判死刑者，聽判決後所蓋的手印 提供單位/出處：涂貴美女士

六十年，一甲子的歲月過去了

2012年，義民中學案犧牲者姚錦、黃賢忠、徐代錫、邱興生的家屬，陸續接獲檔案局通知申請「獄中家書」。1952年臨刑前分別寫下的數封遺書，到家屬手中時，臺灣已經解嚴25年，早歷兩次政黨輪替。半世紀過去，更有包括中國大陸在內的許多家屬，仍苦苦找尋在臺受難親人的下落。



發現六張犁

1993年5月13日，政治受難人曾梅蘭在臺北市郊六張犁的亂葬崗中，發現1950年代白色恐怖犧牲者遭埋身處。臺灣地區政治受難人互助會獲報後，動員倖存的老政治犯及家屬展開挖掘工作，共挖掘出201座犧牲者墓石。遭槍決後屍身一直下落不明的兩位義民中學老師——姚錦與黃賢忠兩人的墓石在溝渠旁被發現。



1993年5月政治受難人在六張犁亂葬崗中發現1950年代白色恐怖犧牲者墓區，難友彼此動員挖掘現場。



墓區現場的發現使官方在終止動員戡亂後首度承認存在1950年代肅清白色恐怖政治犯的事實。9月7日，互助會發起在樹林的海明寺舉辦追思法會，倖存的老政治犯及家屬近千人出席，掛在現場的旗布幡上寫著：「義魂沉埋四十年」「撥雲見日六張犁」。

